
พื้นฐานการวเิคราะหขอมูลเพื่ออธิบายลักษณะของขอมูลที่เก็บรวมรวม

โดยใชการคํานวณทางคณิตศาสตร เชน

- การหาสัดสวน รอยละ

- การวัดคากลางของขอมูล

- การวัดการกระจายของขอมูล

- การหาความสัมพันธของขอมูล



- การหาสัดสวน รอยละ

เปนการจัดการขอมูลที่ซ้ํากันใหเปนหมวดหมู งายตอการนําไปใช

นําเสนอในรูปแบบรอยละ เศษสวน แผนภูมิหรือแผนภาพ



- การวัดคากลางของขอมูล

ใชเพื่อหาคาที่เปนตัวแทนของขอมูลทั้งหมด คากลางที่นิยมใชไดแก

- คาเฉล่ีย (mean)

การนําขอมลทั้งหมดมารวมกันและหารดวยจํานวนของขอมูล เชน

ขอมูล  1 2 8 5 6 7

คาเฉล่ีย   =  1+2+8+5+6+7   = 29  =   4.833 

       6                6



- การวัดคากลางของขอมูล

ใชเพื่อหาคาที่เปนตัวแทนของขอมูลทั้งหมด คากลางที่นิยมใชไดแก

- คามัธยฐาน (Median)

คากลางของขอมูล จากการเรียงลําดับของขอมูล

ขอมูล  1 2 8 5 6 7

เรยีงขอมูลใหม  =  1 2 5 6 7 8

ตําแหนงมัธยฐาน = จํานวน+1   =  6+1   = 3.5

   2          2

คามัธยฐาน =  5+6  = 11 = 5.5

      2      2



- สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน

ใชในการวัดการกระจายของขอมูล จะมีคาเปนบวกเสมอ

ถามีคานอยมากหรือใกลศนูย ใหใช คาเฉล่ีย Mean ในการหาคากลาง

ถามีคาปานกลาง ใหใชคา มัธยฐาน ในการหาคากลาง

ถามีคามาก   ใหใชคา ฐานนิยม ในการหาคากลาง



- สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน

ขอมูล  1 2 8 5 6 7

𝜮x2 = (12)+(22)+(82)+(52)+(62)+(72)
=  1 + 4 +64 + 25+36+49
= 179

(𝜮x)2    = (1+2+8+5+6+7)2

=  292

= 841
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